
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 551/2016 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen Kirjallinen kysymys terrorismikyt-

köksiä omaavien henkilöiden soluttautumisesta puolueisiin 

Eduskunnan puhemiehelle  

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette 

toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Juho Eerolan /ps näin kuulu-

van kirjallisen kysymyksen KK 551/2016 vp: 

Miten hallitus aikoo varmistaa, ettei puolueiden jäseniksi soluttaudu terrorismikytköksiä 

omaavia henkilöitä ja etenkin, ettei heitä ole vaaleissa ehdokkaina? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Suomen poliittinen järjestelmä on kansainvälisesti vertailtuna avoin ja vakaa. Puolueet ovat 

edustuksellisen demokratian keskeisiä toimijoita. Puoluelaissa (10/1969) ei ole säännöksiä puo-

lueen jäsenyydestä. Koska puolueet ovat myös rekisteröityjä yhdistyksiä, puolueet päättävät 

yhdistyslain (503/1989) nojalla itse omista jäsenistään. Puoluelain 7 a §:n mukaan puolueen hal-

lituksen jäsenenä saa kuitenkin olla vain henkilö, jolla on asuinpaikka Suomessa. 

Lainsäädäntö sisältää säännöksiä vaalikelpoisuudesta eli oikeudesta asettua ehdokkaaksi vaa-

leissa. Tämä sääntely ei kuitenkaan sisällä muita kuin henkilön kansalaisuuteen, asuinpaikkaan 

tai asemaan liittyviä rajoituksia. Muutamaa poikkeusta lukuun ottamatta äänioikeutetut ovat 

vaalikelpoisia vaaleissa. Vaalikelpoisia eivät ole esimerkiksi vajaavaltaiset henkilöt tai kunta-

vaaleissa eräitä kuntaan liittyviä tehtäviä hoitavat virkamiehet. Perusoikeuksina turvattujen vaa-

li- ja osallistumisoikeuksien rajoittamiseen lainsäädännössä tulee suhtautua erittäin pidättyvästi. 

Vaalilain mukaan kukin puolue asettaa ehdokkaansa sääntöjensä edellyttämällä tavalla. 

Avoin ja osallisuuden mahdollistava poliittinen järjestelmä on myös yksi keino estää yhteiskun-

tajärjestyksen vastaista poliittista radikalisoitumista. Tällä hetkellä ei ole vireillä muutoksia vaa-

li- tai puoluelainsäädäntöön puolueen jäsenyyden tai vaalikelpoisuuden osalta.   

Helsingissä 10.11.2016 

Oikeus- ja työministeri Jari Lindström 


